

EL CONSTITUCIONAL.

AÑO X.

Precios de suscripción.—En Valencia, En un mes, 1'75 pesetas; trimestre, 5; un año, 18. Por el resto de España, trimestre, 5'50; un año, 21. Extranjero, los últimos precios con el aumento que el timbre reclama. Anuncios, esquelas mortuorias, etc., a precios convencionales.

Valencia: Martes 21 de Agosto de 1883.

Puntos de suscripción.—En la redacción y administración, establecidas en la calle de Caballeros, núm. 4, principal; y en las librerías de Pascual Aguilar, Caballeros, 1, y de Francisco Aguilar, Mar, 24. Corresponsal en París para anuncios y reclamos: A. Lorette, rue Sante-Anne, 51, bis, París.

Núm. 385



El Laffitte

saldrá de este puerto el 22 del corriente para Barcelona, San Feliu y Marsella.



El José Perez

saldrá de este puerto el 24 del corriente para Alicante, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: Juan B. Bastierrechea, Gobernador Viejo, 11, entresuelo.

Crónica política.

Pasados los primeros momentos de la sedición militar, y publicados hasta sus más insignificantes detalles, toda la actividad política, algo distraída con el viaje militar de S. M. el rey, se halla reducida a política problemática, es decir a política de probabilidad sobre cambio del actual ministerio, algo resentido, según parcialmente la opinión unánime, por los últimos sucesos.

Pero entendemos que poco se adelantaría con los cambios políticos de mayor ó menor intensidad que en un plazo más ó menos próximo pudiera haber, si á estos cambios no acompañara un estudio profundo y un remedio breve respecto á los males de varios géneros que se han puesto de manifiesto en los últimos acontecimientos.

Por cierto que, al hacer *El Imparcial* un resumen crítico de la opinión de la prensa italiana, escribe este párrafo:

«En cuanto á las consecuencias políticas de la insurrección, el periódico italiano discute con sumo acierto. La prensa ultra-conservadora de aquel país entiendo que hay que renunciar á la política liberal. «Nada más falso que este razonamiento.» esclama la *Gazzetta d'Italia*. Con un gobierno conservador los hechos hubieran tenido muy diversa importancia: el número de los descontentos habría sido infinitamente mayor, y las simpatías de la parte extrema del partido liberal hubiera estado con ellos.

El Imparcial concluye diciendo que agrupadas en derredor del Trono las fracciones liberales, confiando en los nobles propósitos del rey, jamás tendrán éxito las tentativas revolucionarias; y tiene razón *El Imparcial*; pero es menester para esto, que los liberales se pongan en la realidad y no pidan cosas excesivas.

Es indudable que las ideas progresan y que la causa de la libertad, antes desprestigiada por ser la enseña del anarquismo, hoy va siendo el amparo y patrimonio de la gente de orden y de los verdaderos patriotas.

Como consecuencia de esto, las distancias se acortan, y lo que antes se miraba como antagónico é inhermanable, hoy se ve muy próximo á constituir una agradable armonía: la transacción por parte de todos los buenos hijo se ve palpablemente, como lo prueba una carta que publica *El Correo*, escrita desde Biarritz, en la cual se dan detalles sobre lo político y militar muy curiosos que de fijo leerán con gusto nuestros lectores. Este es su contenido:

«Aquí se tienen algunos pormenores curiosos de la última insurrección. Dicese que á algunos de los sublevados del ejército del Norte (deben ser los de Numancia), se les han cogido papeles de interés, revelando todos que para el levantamiento militar ha contribuido mucho la asociación masónica que viene cundiendo desde 1877 en las clases más modestas del ejército, bajo el nombre de *Asociación republicana militar*.

Posible es que Vdes. tengan ahí, residencia del gobierno, más pormenores, pero cumplo con decirle, que entre los papeles que se dicen ocupados, están los estatutos de la Asociación, un reglamento, la circular pasada por la junta de París, cuando se formó la izquierda, y otros papeles.

Ya en 1878, debió haber surgido el primer movimiento, y más tarde, en los primeros días de 1881, estuvieron también estos trabajos á punto de estallar.

La circular pasada desde París á todos los asociados, al formarse la izquierda, según oigo, es un documento hipócrita y artero, que establece todas las contingencias que pudieran ocurrir, y la conducta que en todas estas contingencias habria de seguirse, siempre preparada para sacar partido de las circunstancias.

En cuanto á lo político, es evidente que todos los izquierdistas que andan por estas playas, altos y bajos, han condenado con sinceridad el movimiento, percibiéndose éste en todas las manifestaciones, sin exceptuar las más íntimas.

Pero si en esto han convenido y convienen los izquierdistas, no así en la conducta.

El duque de la Torre, por ejemplo, se muestra muy opuesto á toda inteligencia con la situación, y pretende que la izquierda sola reclame el gobierno, si bien cree que las cosas no están para ocuparlo inmediatamente. Por el contrario, Martos se muestra más conciliador, y aunque insiste en ciertas reformas, desearia encontrar un medio de concordar á los izquierdistas con los ministeriales.

Esta es la situación verdadera de las cosas, y crea V. que en esto, reflejo de la verdad de lo que está pasando, sin que se sepa aun en esta disparidad de opiniones, qué tendencia prevalecerá.

Tal es la síntesis de lo que nos comunica de Biarritz persona de poca pasión política, y por lo general bien informada.

Lucha de herederos y legatarios.

En presencia del quebranto que por precisión habia de sufrir el gobierno despues de los sucesos

últimos, los deseos de heredarle que venían teniendo otros partidos, ahora se han encendido en grado extraordinario, siendo no el deseo, sino la seguridad de la posesion tan grandes, que ya disputan los herederos entre si, como puede juzgarse por los testimonios que siguen.

Los conservadores, que hasta hace poco eran tan entusiastas admiradores de la izquierda, han cambiado por completo de rumbo, no perdonando ya ocasion de decir á los demócratas cosas desagradables, como puede juzgarse por estas palabras, que escribe *El Cronista*:

«Porque andan por ahí los izquierdistas de las últimas filas cada vez más complacidos con las noticias que les llegan de Biarritz ó que ellos inventan—esto en política es lícito, desde que así lo declaró D. Antonio Rios Rosas;—y no consideran los incautos que la entrada del duque de la Torre en el poder, con sus compromisos democráticos y con el lastre de las honestidades, seria para el interesado á medias—el duque—y para el interesado por entero—el país—ocasion de infinitas dificultades y de peligros indudables.»

Ante estos ataques y estos horóscopos, *El Norte* se siente hoy indignado, y como galán desdeñado que recuerda á su amada días más felices, increpa á los conservadores en esta forma:

«Cantando sus lamentaciones y endechas los conservadores al unisono con los ministeriales, amenazan con trastornos que ellos dicen se originarian con el planteamiento de los principios de la Constitución de 1869. Seria ofender á la opinión aspirar á recordarla cuánto favoreció la extrema derecha á los que levantaron aquella bandera, y hasta las razones que daban para explicar su benevola espectacion, cuando no placentera ayuda. Una de ellas era que ansiaban tener enfrente un partido verdaderamente liberal, y que habiendo recogido la izquierda la bandera abandonada por el Sr. Sagasta, ellos la preferian á éste, porque el buen orden y natural desenvolvimiento de los partidos exige una completa y bien determinada diferenciación.»

«¿Qué ilusiones las de *El Norte* si creyó alguna vez que los conservadores ayudaban desinteresadamente á los izquierdistas!»

Mil veces se lo dijimos en *El Correo*. Mil veces les hemos dicho que los conservadores solo como cuña y ariete de destrucción tomaban á la izquierda; pero menos mal, si ya lo reconoce y confiesa *El Norte*.

Aunque no con tanta franqueza, pero en el fondo con la propia intencion, *La Epoca* elimina también á la izquierda, cuando dice:

«El precedente de los seis años de dominacion conservadora no es el más á propósito para justificar la acusacion de retroceso: no se ha borrado de la memoria el recuerdo de tan próspero periodo ni tal acusacion puede hallar eco en la parte ilustrada del pueblo español.»

Entretanto queda en pié la cuestion: si no puede continuar la actual situación; si los izquierdistas no pueden reemplazarla, ¿quien viene? ¿qué se hace? ¿habrá puente? ¿para dónde? ¿para que pase quién? ¿quién tendrá la gloria de salvar al país?

Y si todavía faltara más claridad, ahí está la actitud resuelta de *La Integridad de la Patria*, que tiene sus conexiones con el Sr. Cánovas, que acaba de espresarse de este modo:

«Los de la izquierda creen que despues de los últimos sucesos insurreccionales, debe ensayarse una política mas espansiva que la del Sr. Sagasta, y que seria una insensatez querer restablecer el orden moral con la virtud de una política conservadora. Nosotros entendemos lo contrario, y la lógica parece que lo aconseja así. A los trastornos en sentido revolucionario se ha opuesto en todas épocas una política conservadora y sensata por no decir represiva.»

Estas palabras y la actitud en general de la prensa conservadora, han disgustado mucho á *El Imparcial*, periódico que hace tiempo no habla una palabra de la Constitución de 1869, y que cuando le preguntan se calla su opinion sobre la reforma constitucional y el sufragio universal que piden sus amigos, pero que esto no obstante, arremete contra conservadores y fusionistas, en estos términos:

«El fracaso ministerial de hoy no tiene nada de político, sino más bien carácter personal; las responsabilidades habrán de exigirse bajo el punto de vista de la impresion, de la negligencia, de la excesiva confianza, de la ceguera, de la mala administración ó de cualquiera otra falta cometida meramente en el ejercicio de la inspeccion, vigilancia y demás altas funciones, no de un gobierno liberal ó conservador, sino de todo gobierno. Será imputable al Gabinete, por lo tanto, un fracaso personal, pero no un fracaso político.»

Afortunadamente creemos que *La Integridad* y los que con él piensan, cambiarán de modo de pensar en vista de las declaraciones del Sr. Cánovas del Castillo.

La vuelta del partido conservador antes de tiempo, seria la mayor desgracia que pudiera ocurrir al país, á las instituciones y al mismo partido conservador.

Nosotros tambien tememos, como varias veces hemos dicho, que un retroceso prematuro á los conservadores podria ser peligroso; pero el gobierno de la izquierda sola, del modo que está constituida y con lo que pide, nos parece algo más temerario.

En buen hora que haya esta ó aquella modificación en el gobierno, aconsejada por las circunstancias; pero lo prudente, lo político y lo patriótico es que ministeriales é izquierdistas, dejándose

de goismos y rencores, se acuerden, en primer término, del país, de la Monarquía y de la libertad.

Bolsa y Mercados.

Madrid 19 de Agosto de 1883.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: De mal en peor, así podrá decir quien observe el movimiento bursátil de la última semana, y lo compara con la desastrosa liquidacion de Julio, los cambios de la primera decena de Agosto y las alternativas de la última semana.

Los fondos siguen bajando; es verdaderamente deplorable como se cierra diariamente la cotizacion oficial.

Los especuladores audaces, los fulleros de la Bolsa, los banqueros buijistas, protectores de sus bolsillos en primer lugar, y de la insurreccion por entretejimiento, todos juntos y á porfia, contribuyen á que nuestros valores se vayan hundiendo lentamente en el descrédito.

Los «cuatros» amortizables que el Sr. Camacho colocó á 85, han llegado á cerrar en esta semana á 73'40; es decir, que los tenedores han perdido ya un 10 por 100 en el valor nominal, 11'33 en el efectivo. Quien hace año y medio empleó 10.000 duros en los valores creados por el Sr. Camacho, no ha perdido á estas horas más que 1.133 duros.

En el estado que le envié la semana pasada, recordara V., señor director, que todos los valores estaban en baja con los de la anterior semana; pues bien, la enorme baja que van alcanzando los valores, puede verla por el siguiente estado:

Fondos Públicos.	11 Agt.	18 Agt.	Alza	Baja
Perpetuo al contado.	63'20	62'50		0'70
Fin de mes.	63'20	62'50		0'70
Pequeños.	63'50	62'80		0'60
Exterior.	63'00	60'30		2'70
Amortizable contado.	76'00	76'00		0'00
Fin de mes.	00'00	00'00		0'00
Pequeños.	76'50	76'50		0'00
Billetes Cuba al contado.	96'00	96'00		0'00
Banco de España.	283'00	283'00		2'00

De modo que entre esta semana y la anterior, los «cuatros» al contado han tenido una baja de 1'70, á fin de mes 4'63; pequeños, 2 enteros; exterior, 3'60; el amortizable se ha mantenido algun tanto, si bien sufre al principio, y las acciones del Banco de España han sufrido una baja de 2'25.

La causa de esta baja, es la excesiva oferta de papel; las órdenes de venta son frecuentes y de importancia, y como á la Bolsa de Madrid ha venido á parar todo el papel de la Bolsa de París y de las Bolsas de Londres y de Barcelona, la carga es demasiado pesada para que los capitalistas de aquí puedan sobrelevarla.

Ayer á última hora parecia como que el alza se iba iniciando con alguna firmeza, pero no se consiguió nada.

En el Bolsin se han hecho hoy escasas operaciones.

A juzgar por el actual estado de los viñedos, la próxima vendimia se presenta en la Peninsula con aspecto satisfactorio, calculándose que los rendimientos superarán probablemente á los de una regular cosecha.

En Aragon y Cataluña hay comarcas donde se recogerá mucho fruto, y otras donde por causa de las heladas de principios de Mayo, la cosecha será bastante reducida; en conjunto, los rendimientos de los viñedos catalanes y aragoneses pasarian de lo regular. Las zonas que más han sufrido son Navarra y las Riojas, donde á pesar de que los calores de Julio han hecho retoñar nuevos vástagos, y remediado muchas de las pérdidas que se calcularon en un principio, con todo, se han resentido bastante de las terribles heladas de fines de Abril y principios de Mayo, y la cosecha será menos que mediana.

La cosecha de aceite, á no sobrevenir ninguna contrariedad, será abundante en Andalucía, regular en la Mancha y provincias de Levante, y tan solo mediana en Aragon, Cataluña y Navarra.

Por lo que pueda interesar á los habituales lectores del periódico de su digna direccion, á continuación espreso los derechos que en lo sucesivo satisfarán los artículos incluidos en las tarifas anejas al tratado, tanto las originarias de Alemania á su importacion en España, como los de procedencia española á su introduccion en aquel país.

Derechos de entrada en Alemania.

ARTÍCULOS.

	Pesetas.
Mineral de plomo.	libre.
Plomo bruto y cedazos.	id.
Lingotes.	id.
Minerales de hierro y cobre.	id.
Hierro en lingotes.	1'50
Plumas de ave.	3
Cueros y pieles sin curtir.	libre.
Pieles para pellicear.	id.
Corcho en bruto y cortado.	id.
Trabajos toscos en corcho.	5
Tapones de corcho.	10
Suelas de corcho.	10
Trabajos finos de corcho.	10
Naranjas frescas.	4
Limonas frescas.	4

Naranjas amargas frescas. 4
Cidras y granadas. 4
(Si el que debe pagar por estos cuatro artículos prefiere pagar por número á por peso, abonarán 65 céntimos de marco por cada ciento.)

Higos.	8
Azafran.	50
Chocolate.	30
Aceitunas.	30
Aceite de comer, en botellas.	10
Aceite de oliva en barricas.	4
Vino en barricas.	24
Vino en botellas.	43
Sal, llevada por mar.	12
Centeno.	1

Derechos de entrada en España.

ARTÍCULOS.

	Pesetas.
Rails de hierro ó acero, 100 kilos.	4'55
Alambre de hierro ó acero id. id.	6'55
Colores derivados de la hulla y demás artificiales, un kilo.	1
Máquinas agrícolas, 100 kilos.	0'55
Estambre teñido, un kilo.	1'95
Suelas charoladas y las de becerro curtidas y adobadas, un kilo.	2'50
Máquinas matrices, 100 kilos.	2
Aguardiente, hectólitro.	17'35
Idem, impuesto transitorio.	3'75

Suyo afectísimo,
El Corresponsal.

El conde de Chambord.

Las noticias que encontramos en los periódicos referentes á la salud del conde de Chambord, dicen así:

«Viena 16.—El estado del conde de Chambord es desesperado.

Los médicos dicen que la catástrofe puede sobrevenir á cada momento; pero que tambien puede durar algunos días el estado actual.

El enfermo no puede digerir nada, y por consiguiente aumenta la debilidad. Ayer perdió el conocimiento por completo y no reconocia á nadie; por la noche recobró el sentido.

El enfermo debe sufrir mucho teniendo hambre y no pudiendo tomar ningun alimento.

El conde de Bardi, sobrino del conde de Chambord y hermano menor del duque de Parma, es el llamado á heredar la fortuna de su tío. Mañana por la mañana llega.

Los médicos de Viena no se apartan de la cabecera del enfermo.

El estado del conde continúa siendo el mismo. Se le echan inyecciones de morfina para hacerle dormir. La debilidad es extrema en algunos momentos y ocasiona la fiebre y el delirio. La vida del enfermo se sostiene artificialmente.

El duque de Parma llegará hoy con su señora.

Neustadt 15.—El conde de Chambord ha delirado menos esta noche. Ha absorbido cierta cantidad de caldo concentrado. Hoy, á pesar de su debilidad, el enfermo ha conservado el conocimiento. El estado general continúa siendo alarmente.

El archiduque Carlos Luis, hermano del emperador y el archiduque Guillermo, han venido ayer á Frohsdorf á saber noticias del príncipe.»

El corresponsal del *Gaulois* dá las siguientes noticias telegráficas:

Viena 15 de Agosto.—El conde de Chambord ha pasado la noche un poco mejor que la anterior. Ha dormido algunos momentos. Los accesos de delirio no han sido tan numerosos.

Hoy ha podido tomar algunos glóbulos de jugo de carne concentrada, y probablemente á causa del descenso en la temperatura, ha sufrido menos y su agitacion no ha sido tan frecuente. Ha tenido, sin embargo, algunos vómitos. Nadie duda ya que tiene un cáncer en el estómago. Su desfallecimiento aumenta por momentos, pero no por eso pierde el conocimiento. Tiene perfecta conciencia de su estado. No hace mucho deseaba la muerte, repitiendo lo que ha dicho muchas veces: «¿Qué queréis hacer de este tronco inerte é inútil?»

Tengo el deber de decirlos, que ni el conde de Chambord ni ninguno de los que le rodean, conserva esperanza alguna.»

Con respecto á la alimentacion que hacen tomar al conde de Chambord, *El Gaulois* cuenta una curiosa historia que reproducimos con toda clase de reservas.

«En una de las últimas sesiones de la Cámara de diputados, M. Paul Bert se acercó al doctor Bourgeois, diputado monárquico de la Vendée.

—Querido colega—le dijo—desearia decirlos algo reservadamente. ¿Queréis venir cinco minutos á una de las secciones?

—Con mucho gusto.

M. Paul Bert y M. Bourgeois salieron juntos de la sala de sesiones no sin llamar la atencion de algunos de sus colegas un tanto sorprendidos al ver hablar en voz baja y marcharse juntos al católico y realista Bourgeois y al radical y materialista Paul Bert. Cuando llegaron á la seccion designada, dijo M. Paul Bert á M. Bourgeois:

—Mi querido colega, si tomo estas precauciones no es porque tenga que ocultar este paso. Pero si alguien nos hubiera oido hubiera podido equivocarse acerca de mis sentimientos, y tengo interés en que sepais que si no soy legitimista, no por eso dejo de tener menos respeto hacia la persona y el carácter del conde de Chambord. Desde que se habla de su enfermedad sigo con curiosidad todos los detalles que comunican los médicos. ¿Tiene el conde de Chambord un cáncer en el estómago? Yo veo que los pareceres no están unánimes. Pero la ver-

dad es que no retiene casi ningun alimento y se teme se muera de hambre. Ya sabeis que me ocupo de quimica medica. Soy inventor de una preparacion que permite alimentarse, por decirlo asi, sin necesidad de las funciones digestivas. Os hubiera traído una caja; pero si, despues de tomarla llegase a morir el conde de Chambord, no dejarian de decir que lo habia envenenado. Hé aqui las señas del farmacéutico que es depositario. Id á su casa á comprar una caja sin decir vuestro nombre, y si entre las dos mil ó tres mil que hay en depósito, vuestra mano cae sobre la que yo haya envenenado, bien podeis decir que no teneis snerte.

—Os agradezco vuestra comunicacion—le contestó M. Bourgeois—y no dudo del buen sentimiento que os la dicta. Me apresuraré á ponerlo en conocimiento de los médicos del conde de Chambord.

Esta preparacion de M. Paul Bert consiste, segun creemos, en pildoras de polvos de sangre. Es una especie de infusion de sangre seca. Se dice que hace algunos dias se le ha propinado al conde de Chambord; pero no podemos asegurarlo. Lo que si sabemos de una manera positiva, es que el conde de Chambord, toma, hace algunos dias, un medicamento enviado de Paris.

Neustad 18.—El estado de salud del señor conde de Chambord sigue con la misma gravedad.

La debilidad ha causado trastornos en el cerebro del enfermo.

Paris 19.—Segun las últimas noticias de anoche el estado del conde de Chambord era desesperado.

Durante toda la tarde de ayer, el enfermo estuvo delirando. Su debilidad es cada vez mayor.—*Fabra.*

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Entre las comisiones de los pueblos arroceros, llamó el domingo la atencion la comision de Játiva; formábalala el diputado provincial Sr. Devesa, el ayuntamiento setabense y varios cultivadores, acompañados de la excelente música con que cuenta Játiva.

Al dirigirse á la Universidad, dicha comision atravesó las principales calles de esta ciudad, recibiendo en el trayecto varias demostraciones de simpatia.

Como una prueba mas de los magnánimos sentimientos que adornan á nuestro esclarecido monarca, se ha dignado indultar á un soldado del regimiento infanteria de Guadalajara que se encontraba sentenciado á servir en Ultramar por el delito de desertion, siendo presentada la instancia de indulto por el coronel de dicho cuerpo y apoyada eficazmente por el Excmo. señor capitán general del distrito, en atencion á ser el único individuo que existia en el calabozo del cuartel que ocupa aquel y haberse presentado voluntariamente á sus banderas.

Entre los edificios particulares que tenian estas noches pasadas iluminadas sus fronteras, se distinguian por su brillantez la del señor marqués de Dos Aguas, y la del vizconde de Bétera.

Tambien estaban iluminados el palacio arzobispal, las casas que ocupan la Sociedad Económica, el Circulo constitucional, y varios edificios públicos.

El primer dia de la estancia del rey en Valencia dieron la guardia interior en el palacio de la capitania general, donde se hospedaba, la 1.ª y 2.ª compania del batallon de Veteranos, que son muy cortas, y anteayer la 3.ª compania. Sus capitanes, Sres. Crespo y Riutort, han comido en la mesa reacion S. M.

Hoy dará comienzo la agencia de contribuciones de esta capital al cobro de la contribucion industrial en lo correspondiente al primer trimestre del ejercicio económico de 1883-84.

Los acreditados ebanistas de esta capital, señores Albarca Hermanos, cuya competencia en la industria á que se dedican es por todos reconocida, tienen espuesto en su elegante instalacion de la Exposicion regional, el retrato en ladrillo del señor conde de Trigona, vestido de Maestrante, situado sobre un aristocrático y preciosísimo caballo.

La obra de los antedichos fabricantes merece los unánimes elogios de todas cuantas personas la contemplan, pues en ella demuestran una vez más que estan á la altura de los adelantos extranjeros y poseen un establecimiento, el primero de todos, sin disputa alguna, de los que existen en Valencia.

La obra de pintura está muy bien acabada; sin embargo, el retrato representa al Sr. Trigona hace ocho ó diez años. El autor Sr. Dasi se ha limitado con su habitual maestría, á hacer una copia fidelísima de una fotografia que le fué presentada por la familia del conde.

Reciban ambos artistas nuestra mas cordial enhorabuena; continuen progresando en sus respectivas artes y asi llegarán los unos á figurar á la cabeza de los ebanistas europeos, y el otro á ocupar el primer puesto de los pintores en el difícil terreno de la cerámica.

Hemos oido decir que el Sr. Dablander, cónsul de Alemania en esta capital é inventor de los varillages de abanicos cortados á cuchilla, de los cuales ha espuesto unos cuantos en el Jardin del Real, tiene el pensamiento de levantar otra instalacion en dicho sitio, consistente en una casita de estilo sueco que situará en la cumbre de una de las dos montañas de Elío.

Celebrariamos que se confirmasen nuestras noticias, y que D. Haroldo Dablander, añadirá otra honrosísima distincion á las muchas que tiene.

Viendo las personas que diariamente asisten á la Exposicion y para que aquella pueda ser visitada con toda comodidad á las horas que á cada uno le plazca, la junta organizadora ha dispuesto que permanezca aquella abierta todos los dias por mañana y tarde excepto los jueves y domingos, en cuyos dias se abrirá por la noche. En tales dias amenizarán la estancia las bandas de música que acostumbra á tocar en aquel local.

—El pasado sábado por la tarde le fué entregado á S. M. el rey, la preciosa caja de capitan general, que, segun saben nuestros lectores, es obra de la acreditada fábrica de D. Pascual E. Martí.

Nuestro joven monarca recibió esta prenda con inequívocas señas de agradecimiento, y prometió al susodicho fabricante corresponder á su obsequio en el momento llegue á la corte.

—Próximamente las fiestas que en el vecino pueblo de Chirivella se celebran en honor de la Virgen de la Salud y siendo tanta la concurrencia de valencianos que acuden á las mismas, tratase por la empresa de los ferro carriles de Cuenca á Valencia y Teruel, instancias del alcalde de aquella poblacion, de establecer un apeadero frente á dicho punto, con objeto de que los viajeros puedan cómodamente trasladarse al mismo ferro-carril.

El precio del billete de ida y vuelta costará solamente 25 cént. de peseta, cuya extraordinaria baratura nos hace esperar que han de verse muy concurrencias este año las mencionadas fiestas.

—Por reales órdenes del 11 de los corrientes se ha declarado necesaria la provision de las escribanías vacantes en Orihuela y Villena, que se han de proveer con arreglo á lo previsto en los artículos 3.º y siguientes del Real decreto de 12 de Julio de 1875 y en la Real orden del 12 de Abril de 1877.

—La junta de Sanidad ha devuelto, informados favorablemente, algunos expedientes sobre acotamientos de arroz, pertenecientes á D. Vicente Verdguer, D. Joaquin Azcou, D. Vicente Gisbert y D. Antonio Luñez.

—Se hallan vacantes las plazas de médicos forenses de los juzgados de primera instancia de Albaida, Ayora, Chiva, Chelva, Enguera, Onteniente, Sueca y otras.

—En el Cementerio general de esta ciudad se dió anteayer sepultura á un adulto y cuatro párvulos.

Es el acto más elocuente para apreciar el envidiable estado de la salud pública en nuestra capital.

—El señor gobernador ha autorizado á los clavaros de las fiestas que se han de celebrar en Puebla de Farnals los dias 2, 3, 4 y 5 del mes de Setiembre, para el disparo de un castillo de fuegos artificiales.

—A pesar de haberse anunciado en nuestro número correspondiente al domingo que el juicio oral de la causa seguida al asesino Casalta se habia suspendido, ayer mañana acudió á la Audiencia un crecido número de curiosos que invadieron los patios del edificio, esperando que aquel diera comienzo.

Dicho juicio se ha señalado de nuevo para el próximo lunes 27 del corriente.

—De nuestro corresponsal de Játiva. Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: Voy á dar á V. conocimiento de la importancia que de año en año va tomando la feria que se celebra en esta ciudad en los dias 15, 16 y 17 del actual y que en el presente se ha hecho estensiva hasta hoy; esta tiene una extension de más de 3.000 metros cuadrados, y ocupan los puestos ambulantes y ganado mular, caballar, cabrio y vacuno; pero para mayor claridad, daré una reseña de los sitios en que esta estaba dividida y ocupada. Las 125 casetas de madera cercadas estaban ocupadas por abaniquería, bisutería, sombrerería, plateros, guitarras y otros artículos que por la importancia de ellos necesitan tambien ocupar esta clase de casetas, 6 ebanisterías, 3 guarnicioneros, 5 silleros, 10 caldereros, 20 cacharrería, 30 turroneiros, 13 cristalería y loza fina 8 id. ordinaria, 3 jalmeros, 26 carpintería, 7 camas de hierro, 6 alparateros, 6 pañeros, 31 palos borcas y palos además de ambulancia y 50 barricones de comida y bebida; despues de cuanto llevo dicho, estaba la feria adornada de pabellones, con gaduras é iluminada á la veneciana; durante los cuatro dias la banda municipal dirigida por D. José Sanchis, tocó piezas escogidas con ello; haciendo pasar mas agradable la noche; la animacion de forasteros comola de años anteriores; las transacciones comerciales bien, segun he oido decir á los vendedores.

Tambien la junta del casino del Españolito nos proporcionó dos conciertos despues de la serenata de la feria, los cuales han estado concurrendosísimos, notándose alguna pequeña falta para la animacion que hubo, cual fué la de sillas y servicio del café, pues para noches como esa debia haberse aumentado el personal de mozos.

Ayer á las siete y veinte pasó por esta estacion nuestro monarca D. Alfonso XII (Q. D. G.), siendo esperado en dicho punto por todas las autoridades y siendo saludado por las mismas; la estacion estaba adornada y decorada con gusto, teniéndole preparado dulces y un refresco; la banda municipal tocó á la llegada y durante su estancia.

Segun noticias, tan luego salga S. M. el rey de esa, llegará á esta el regimiento de Tetuan, no dudando que nuestro dignísimo capitán general señor Salamanca, dará las órdenes oportunas para su salida de esa capital de dicho regimiento.

Sin otra cosa, queda de V. afectísimo S. S. Q. B. S. M.—*El Corresponsal.*

REMITIDO.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: La antigua cofradía de Nuestra Señora de los Santos Inocentes mártires y desamparados, única que tiene á su cargo por reales privilegios la asistencia de los reos en capilla, con facultad de recoger limosnas para sufragios y sepultura de los mismos, cumpliendo estos deberes de su instituto al ser puesto en capilla José Casalta, recaudó por medio de los hermanos consoladores 1.063 09 reales. Indultado aquel reo por la clemencia de S. M. el rey (Q. D. G.), los fondos, que no podian tener la aplicacion piadosa á que estaban destinados, hubo de entregárselos la Junta de gobierno de la cofradía á José Casalta, y éste los ha cedido á las viudas de D. Manuel Fernandez y José Porta, segun se ha hecho constar por el acta, que ruego á V. inserte, como satisfaccion que dá la Junta al público y en especial á los que contribuyeron

con sus limosnas á la recaudacion obtenida, y para que los sentimientos del reo sean conocidos.

De V. afectísimo S. S. Q. S. M. B. Miguel Tasso.

ACTA.

A consecuencia de haber sido puesto en capilla José Casalta, la antigua y real cofradía de Nuestra Señora de los Santos Inocentes mártires y Desamparados, con arreglo al objeto de su instituto, recaudó por medio de sus hermanos consoladores y por cuestacion pública, para atender á la celebracion de misas y sepultura, la cantidad de mil setenta y tres reales y nueve céntimos.

Obtenida por el José Casalta la gracia de indulto de la última pena, y considerando la Junta de gobierno de la espresada cofradía que la cantidad recaudada pertenece al Casalta, puesto que para sufragio de su alma se recaudó, ha acordado hacer entrega al mismo de la espresada cantidad. Al efecto se ha constituido hoy en el calabozo, donde reside Casalta, el señor clavario interino de la cofradía don Isidoro Fourrat, acompañado del infrascripto notario sindico, y habiendo enterado al Casalta del objeto de su comision, ha manifestado ser su espresa voluntad que la cantidad recaudada se distribuya por partes iguales entre las viudas de los infortunados José Porta Valero y D. Manuel Fernandez Rodriguez, para que dispongan cada una de ellas de la parte que le correspondía, á su libre voluntad.

De todo lo cual, se estiende la presente, que firman el José Casalta, el indicado señor clavario interino y los testigos presenciales, que lo son don José Ferreiros y D. Vicente Rodriguez, en las Carceles Torres de Serranos de Valencia, á diez y nueve de Agosto de mil ochocientos ochenta y tres.— José Casalta.—Isidoro Fourrat.—José Ferreiros.—Vicente Rodriguez.—Miguel Tasso, notario sindico.

S. M. el Rey en Valencia.

Ayer, siguiendo la costumbre que tenemos establecida, publicamos hoja, y por esta razon no pudimos, mas que dar cuenta muy á la ligera de la visita de D. Alfonso á la Exposicion regional. Para que nuestros lectores tengan noticia de lo ocurrido durante el dia del domingo, vamos á reseñar ligeramente lo que S. M. hizo en Valencia durante este dia.

Como dijimos ayer, muy temprano nuestro querido monarca oyó misa en la iglesia de Santo Domingo; inmediatamente partió para el campamento de Paterna, acompañado del señor ministro de la Guerra, duque de Sexto, generales Salamanca y Goñi y del doctor Camison. Poco mas de las ocho se irian cuando S. M. llegó á Paterna, en donde fué recibido por las autoridades de aquel pueblo y por un gentío inmenso que le vitoreaba á los acordes de la Marcha-Real con un entusiasmo verdaderamente campesino y puro. Inmediatamente visitó las obras, elogiándolas mucho y mostrándose muy satisfecho de lo á propósito del terreno y de la amenidad del paraje. Despues presenció el ejercicio de tiro de las baterías, correspondiente al 5.º montado. A las tres y media S. M. se despidió de aquella multitud, siendo entusiastamente aclamado por calurosos vivas, regresando inmediatamente á Valencia.

Si en la entrada de esta capital D. Alfonso recibió pruebas de adhesion del pueblo valenciano y en la Exposicion muestras de sin igual cordura y entusiasmo y en Paterna señas de lealtad inequívoca por parte de aquellos campesinos, en la Capitania general nuestro monarca se evidenció de lo mucho que se le quiere en todo este reino ante la actitud noble y levantada de las comisiones arroceras.

Desde la llegada de los trenes de Játiva, notóse en esta capital una animacion extraordinaria; todos los cultivadores de arroz con sus ayuntamientos á la cabeza, músicas y banderas, recorrieron nuestras calles con direccion á lo que el domingo era el real palacio.

Un pueblo agradecido, trabajador y que maldice los desórdenes, en espontánea manifestacion iba á mostrar su incondicional adhesion á la fuente de toda prosperidad, á nuestro egregio monarca D. Alfonso XII. ¡Qué grande, qué edificante es ver un pueblo agrícola alejado de la política y del civismo, ir en unánime voluntad á ofrecer sus respetos á los pies del trono por los beneficios que le está reportando tan angusta institucional! Estas consideraciones no han podido menos de sugerirnos á describir tan notable recepcion y presentarse á nuestra vista aquel hermoso cuadro, en donde los hijos bendecian las bondades de su padre y el padre acogia con verdadero sentimiento las muestras de gratitud de sus predilectos hijos.

Seguendo ahora nuestra reseña, hemos de decir que cuando los manifestantes llegaron al palacio, S. M. salió al balcón del trono y recibió á los representantes de Valencia y á los arroceros valencianos. El señor gobernador, en nombre de los circunstantes, que representaban á 103 pueblos productores de dicho artículo, ha dado las gracias á S. M. en un sentido discurso por los favores que ha dispensado á esta rica y laboriosa comarca, y ha ofrecido el concurso de los miles de labradores allí presentes, para que las revoluciones no fructifiquen y la paz sea fecunda en prosperidades, para bien de la patria y de la gloriosa dinastia simbolizada por Don Alfonso.

S. M. el rey, demostrando viva satisfaccion, se dignó contestar á lo dicho por el Sr. Escrig, en terminos, tan sencillos, elocuentes é inspirados, que entusiasmaron á la concurrencia, hasta tal punto, que no cesaba de interrumpir la regia palabra con frenéticas y entusiastas aclamaciones. Nosotros que tuvimos el gusto de escucharle, no podemos menos de decir la grata y consoladora impresion que las locuentes y cordiales frases del monarca dejaron en nuestro corazón enardecido.

He aqui el contenido de su discurso. «Señores: Cuando por primera vez pisé el suelo valenciano, dije, y alguno de vosotros lo recordará, que si no podia emular las glorias realizadas por mis antecesores, procuraria al menos inspirarme en las grandes empresas llevadas á cabo durante 40 años, aunando el amor entre el pueblo y el rey, tomando ejemplo del inclito Jaime el Conquistador.

Al verme hoy rodeado por los que producen y engrandecen al pais con los productos de la agri-

cultura, y al ver las muestras de afecto con que me distinguis y que estimo y admiro en todos vosotros, me afirmo mas en aquella idea, y no dudo que cada vez se estrechará con nuevos lazos el amor que os profeso y que me demostrais en estos para mí solemnes instantes.

Triste es el objeto de mi viaje. Deplorable es que por un momento fuerzas encargadas de velar por el órden y la defensa de la patria, hayan olvidado esos sagrados deberes. Pero en medio de ese dolor, experimento una grata alegría al ver las manifestaciones de adhesion al trono que espresan los pechos españoles. (Entusiastas vitores y aclamaciones). Me congratulo, pues, de dirigiros la palabra á vosotros, los que representais la actividad y para quienes deseo toda la prosperidad que ansia un padre para sus hijos.

Todos unidos, continuó S. M., lograremos conquistar dias de gloria para la patria. Perseverad en la laboriosa senda que teneis emprendida, y contadme como un trabajador más, que solo aspira á la felicidad de esta tierra, á la prosperidad y grandeza de España.

Las últimas palabras del rey fueron acogidas con atronadores gritos de ¡Viva el rey protector del trabajo! ¡Viva el rey pacificador! ¡Viva la reina! ¡Viva la familia real. Con protestas de tan fiel adhesion y frenético cariño, dió fin la recepcion de los arroceros valencianos. A los ruegos de miles de personas que habia en la plaza de Tetuan, su majestad salió al balcón del palacio, siendo extraordinariamente aclamado por todos. Edificante espectáculo era este que honra al pueblo que lo ofrece y al monarca que lo motiva.

No poco trabajo costó á las personas más caracterizadas hacer retirar á los manifestantes, que desfilaron satisfechos y haciendo votos por la felicidad del monarca, dirigiéndose otra vez á la Universidad, en cuyo Paraninfo el señor marqués de San Joaquin les dirigió la palabra.

Los arroceros prorrumieron en entusiastas vivas al rey y al gobernador de la provincia, demostrando así á nuestra primera autoridad civil las simpatias que ha adquirido en esta provincia. Despues se colocaron los diputados y el Sr. Escrig en las gradas de la iglesia del Patriarca, desfilando delante de ellos las comisiones arroceras que volvieron á repetir sus vivas al rey y al gobernador.

Terminado este acto que produjo tan grata impresion en el ánimo de nuestro querido monarca, este visitó el cuartel de Santo Domingo. Esta visita duró una hora próximamente, recorriéndolo D. Alfonso, acompañado del ministro de la Guerra, el general Salamanca, y jefes y oficiales del regimiento que se albergan en el cuartel, y enterándose de las condiciones higiénicas del edificio, como asimismo del estado de los departamentos de que se compone.

A las ocho de la noche salió S. M. muy complacido de la visita, regresando á la capitania general á los acordes de la regia marcha y los vitores del pueblo, que apiñado se complacia en admirar hasta los detalles más pequeños de su digno rey.

Pocos momentos le bastaron á S. M. para descansar de esta visita y salir á presidir la régia comida que iba á tener lugar, y á la que estaban invitadas las personas más notables de Valencia.

Recordamos entre estas á los señores marqués de Cáceres, conde de Soto Ameno y Gil Roger; los diputados Sres. Amorós, Irazzo, Testor y Loygorri, Busutil y García Martínez; el señor director de Obras públicas; el delegado de la gerencia de los ferro carriles Sr. Mesa; el director de la compania, señor vizconde de Bétera, y el director de Las Provincias Sr. Llorente, el del EL CONSTITUCIONAL Sr. Polo de Bernabé, y el de La Correspondencia de Valencia Sr. Perales, entre el elemento civil; y como elemento militar al Excmo. señor ministro de la Guerra; los brigadieres Sres. Fuentes, Gomez Barrera y Puig Moltó, el coronel de ingenieros señor Bosch y Medina, el de la Guardia civil Sr. Ganega, el de la media brigada de cazadores Sr. Garcia Romero, los de la reserva núm. 22, de carabineros, y del regimiento de Guadalajara, el subdelegado castrense canónigo Sr. Ros y Biosca, y el director del Hospital militar Sr. Sanchis.

El banquete no podia hallarse mejor dispuesto, ni la mesa con mas gusto y riqueza preparada; los invitados estaban en esta forma: á la derecha de S. M. el rey, el Excmo. señor arzobispo de la diócesis, el presidente de la Diputacion provincial, el general segundo cabo Sr. Colomo, el gentil-hombre de guardia, el jefe de brigada, el intendente militar, coronel de artillería y jefe de estado mayor.

A la izquierda estaban, por su órden, los señores capitán general, rector de la Universidad, general Lasala, general de division, un jefe de brigada, jefe de Sanidad, un coronel de infantería, otro de artillería y el jefe de guardia interior, que era un capitán de Veteranos.

La derecha del ministro de la Guerra, colocada frente á S. M. el rey, estaba ocupada por los señores gobernador civil, director de Beneficencia y Sanidad, un jefe de brigada, subinspector de artillería, un auditor de guerra, un coronel de infantería, un coronel de caballería, un teniente coronel jefe de cazadores, y un jefe de la guardia interior.

La izquierda la ocupaban los señores alcalde, presidente de la Audiencia, director de Obras públicas, subinspector de infantería, un coronel de infantería, otro de caballería y un teniente coronel de cazadores.

Una de las cabeceras de la mesa la ocupaban los señores jefe superior de los reales palacios, señor duque de Sexto, y el jefe del cuarto militar de S. M. el rey, teniendo á derecha é izquierda un ayudante de S. M.

La otra cabecera la ocupaban el inspector general de los reales palacios, señor conde de Sepúlveda, y el doctor Camison, teniendo á derecha é izquierda otros dos ayudantes de S. M. el rey.

Una música militar ejecutó brillantes piezas durante la real comida que fué de todo punto brillante.

El último de los sitios donde debia asistir S. M. era al teatro Principal.

Los ja... decorar... de descan... El esp... una gran... sobre sus... marcas, y... tian de fre... flores. El inte... describible... concurrir... mada por... cas veces l... union á... bellas nina... tieron al... solo una re... la hermosu... riquísimas... gar dispon... Unicamente... descriptible... ha y revol... animado c... lices, de... titua una... manifestaci... pudiera D... cia. Asi nos... ya empezó... palco régio... elocuentem... que aclama... acordes de... de conciert... nas lágrimas... En aque... panorama d... tares pasaro... vestian frac... En esta... producido p... con la zarzu... da que fué... Todos los a... vieron á en... papeles, y e... siguió arran... público, vié... do, que era... Despues... zarzuquilla... las armonías... venir de toi... de habia pre... en obsequio... El rey se... do al Sr. Sal... la izquierda... te de los per... das, en núm... una indicaci... á servirse em... cores y cigar... nocido confit... El joven... el salon del... donó para tr... asistió á la r... zuelitas aun... Acabada con... su puesto ent... tas de la Mat... cruzando por... viles y esco... dió la guardi... Otro piqu... paña con ban... á la puerta... da que al ap... ruage para p... Real, lo hizo... darse á Capit... Termina... públicamente... altamente co... festó posterio... personajes. Pero todo... ayer, la estac... nas que acud... Las cinco y m... ba el último a... vivas fueron e... jó con rapid... los españoles... Cónstano... de Valencia... agasajos y m... pueblo valen... su sesatez y... acompañado... dor y el pres... manca le acon... Despues... liberalidad y... ce un cuente... de referir de... Solo el fat... ducir tales m... dos de Españ... 426 Const... Nelson, de Bos... vaciones clinic... dades abdomi... Febrero de 18... ras Azucaradas... cuantos se con... crónica. Nunc... he recetado en... asegura que... tener la mayor... laridades de l... viento, siendo... que puede pres... Chicago, Illino... análogo y enu... tual y almorra...

Los jardineros de la ciudad se encargaron de decorar convenientemente los salones de entrada y de descanso del coliseo de la calle de las Barcas.

El espacioso local del café, donde estaba situada una gran mesa en forma de herradura, mostraba sobre sus puertas la cifra de nuestros augustos monarcas, y las arosas columnas del mismo, se revestían de frescas y olorosas guirnalda de hojas y de flores.

El interior del teatro presentaba un aspecto indescriptible, enagenador, fantástico. La inmensa concurrencia que invadía la estancia, estaba formada por la creme de la sociedad valenciana.

Así nos lo vino a demostrar S. M. cuando entró ya empezada la función a las diez y cuarto en el palco régio. Sus afectuosos saludos respondieron elocuentemente a los entusiastas vivas del público, que aclamaba a su monarca a voz en grito entre los acordes de la Marcha Real que ejecutó la Sociedad de conciertos, dirigida por el maestro Soriano, algunas lágrimas de ternura, palomas, etc., etc.

En aquellos momentos adquirió mayor brillo el panorama del teatro. Las autoridades civiles y militares pasaron a ocupar sus localidades: las que no vestían frac, llevaban brillantes uniformes.

En estas circunstancias y acallado el murmullo producido por la llegada del rey, continuó la función con la zarzuela titulada «Anda valiente!», terminada que fué la de nominada «El lucero del Alba».

Después de concluida la representación de esta zarzuelilla y mientras la orquesta lanzaba al viento las armonías del precioso wals de Waldteufel «Souvenir de toi», D. Alfonso pasó al salón del café, donde había preparado por el Ayuntamiento un lunch en obsequio del soberano.

El rey se situó en el centro de la mesa, teniendo al Sr. Sales a la derecha y al gobernador civil a la izquierda. Todos los individuos, ó la mayor parte de los pertenecientes a las corporaciones invitadas, en número de unos ochenta, tomaron asiento a una indicación de S. M. Acto continuo comenzaron a servirse emparedados, pastas, vinos, helados, licores y cigarrillos: el servicio estuvo a cargo del conocido conifero D. Eugenio Burriel.

El joven monarca se detuvo breves instantes en el salón del convite, al cabo de los cuales lo abandonó para trasladarse al palco régio, desde el que asistió a la representación de la última de las zarzuelitas anunciadas que lo era «Musica clásica».

Terminamos nuestra tarea, haciendo constar públicamente que, nuestro augusto soberano salió altamente complacido del teatro, según lo manifestó posteriormente a uno de sus más allegados personajes.

Pero todo termina; a las cinco de la mañana de ayer, la estación estaba ocupada por todas las personas que acudían a despedir a nuestro régio huésped.

Después de lo sucedido estos días y de ver la liberalidad y protección de nuestro rey, nos parece un cuento lo que días pasados estábamos oyendo referir de Badajoz y La Calzada.

Solo el fanatismo y la ambición pueden producir tales monstruosidades, gobernando los destinos de España S. M. el rey D. Alfonso XII.

426 Constipacion curada!—El Dr. Cyrus W. Nelson, de Boston Massachusetts, autor de las «Observaciones clinicas sobre el tratamiento de las enfermedades abdominales», dice en una carta fechada el 27 de Febrero de 1862, lo siguiente: «Considero a las Pildoras Azucaradas de Bristol como el mejor remedio de cuantos se conocen hasta ahora para la constipacion crónica. Nunca han dejado de producir su efecto, y las he recetado en mas de cincuenta casos».

cuales ha administrado las Píloras y conseguido el mas completo resultado. En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Zarzaparrilla de Bristol debe ser tomada con las Píloras.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA. Estado atmosférico del día 20 de Agosto de 1883. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA: Barom. red. a 0° en mil. Termómetro centígr. Humedad relativa. Direc. del viento. Fuerza del viento. Estado de cielo.

ESPECTACULOS. EXPOSICION REGIONAL.—Esta abierta de seis a doce de la mañana y de tres de la tarde hasta la noche. El paseo lo amenizará desde las cuatro de la tarde una banda de música.—Entrada 2 reales.

AÑO CRISTIANO. SANTOS DE HOY. Santa Juana Francisca Fremiot, viuda, fundadora. SANTOS DE MAÑANA. San Timoteo mr. CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia del convento de Ntra. Sra. de Gracia del Zaydia.

AVISOS OFICIALES. Servicio de la plaza para el 21 de Agosto de 1883. Oficio general de día para hoy 21: el Excmo. señor brigadier Don Aureliano Esteban de la Reguera, jefe de la 2.ª brigada de la 1.ª division de este ejército.

AVISOS DE CORPORACIONES. Real Sociedad Económica de Amigos del Pais de Valencia.—Secretaria general.—Esta sociedad ha acordado prorogar la Exposicion Regional de Agricultura, Industria y Artes, en conformidad a lo dispuesto en el Reglamento Programa, la que continuará abierta al público todos los dias durante las horas que se anunciarán en los periódicos.

Instituto de segunda enseñanza de Valencia.—Del día 1.º al 30 del próximo mes de Setiembre, se hallará abierta en la secretaria de este Instituto la matrícula ordinaria para todas las asignaturas que constituyen los estudios generales de náutica, peritos mercantiles, peritos mecánicos y peritos químicos.

Instituto de segunda enseñanza de Valencia.—En cumplimiento de lo dispuesto en el Real Decreto de 10 de Agosto de 1877 é Instruccion de 15 del mismo mes, se anuncia la provision de pensiones ó premios pecuniarios a los alumnos de escasos recursos y que hayan obtenido en su carrera tres notas de sobresalientes, ó dos si solo han cursado el primer año.

Movimiento del puerto. Buques entrados y salido el dia 19 de Agosto. ENTRADOS. Vapor esp. Alvarado, de 773 t.; c. D. Modesto, de Gibraltar con efectos.

BOLETIN COMERCIAL. CAMBIOS corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza. Londres, a 90 dias fecha, 47.40 a 47.45—pesetas. París, a 8 dias vista, 4.935 a 4.94. Marsella, a 8 dias vista, 4.935 a 4.94.

ACCIONES. Banco provincial de Valencia. Banco regional valenciano. Ferrocarril de Almansa a Valencia y Tarragona. Idem de Silla a Cullera.

CORREO DE MADRID. 19 DE AGOSTO.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes. Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la administracion una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Burgos y el juez de primera instancia de Sala de los Infantes.

Castellon 20. La despedida del rey en la estacion de esa ha sido afectuosísima. En las estaciones de la vía hasta aquí habia un gentío inmenso, que ha aclamado a S. M. con entusiastas vítores.

Madrid 20. La Gaceta de hoy no publica ninguna disposicion de interés para esa provincia. El Consejo de Ministros celebrado anoche solo se ocupó del viaje régio.

Madrid 20, 9 n. S. M. el rey llegó a Barcelona a las seis de la tarde. Los emigrados españoles al desembarcar en Chesburgo protestaron de la arbitraria conducta del gobierno portugués.

Madrid 20, 9 n. S. M. el rey llegó a Barcelona a las seis de la tarde. Los emigrados españoles al desembarcar en Chesburgo protestaron de la arbitraria conducta del gobierno portugués.

Madrid 20, 9 n. S. M. el rey llegó a Barcelona a las seis de la tarde. Los emigrados españoles al desembarcar en Chesburgo protestaron de la arbitraria conducta del gobierno portugués.

—De un telegrama de Jaen, fecha 18 (4, 20 t.) tomamos lo que sigue: Telegramas de anoche: Jaen, 18 (4, 20 t.) En la sierra del término de Santisteban se ha declarado un incendio, consumiendo el fuego unas 1.130 fanegas de tierra poblada, monte bajo y encinas, y 2.000 olivos.

CRISTAL DE ROCA del Brasil. Especialidad en anteojos de todas clases y precios, principalmente los de verdadero cristal de roca del Brasil de 1.ª clase a ESQUINA A LA C. ZARAGOZA 50 rs.; id. montados en oro, 90 rs.; armazones de oro, de 50 a 200 rs.;

F. RAFFI, óptico. 17, Plaza de Santa Catalina, 17, VALENCIA.

ULTIMA HORA

Agencia Mencheta. Castellon 20. La despedida del rey en la estacion de esa ha sido afectuosísima. En las estaciones de la vía hasta aquí habia un gentío inmenso, que ha aclamado a S. M. con entusiastas vítores.

Madrid 20. La Gaceta de hoy no publica ninguna disposicion de interés para esa provincia. El Consejo de Ministros celebrado anoche solo se ocupó del viaje régio.

Madrid 20, 9 n. S. M. el rey llegó a Barcelona a las seis de la tarde. Los emigrados españoles al desembarcar en Chesburgo protestaron de la arbitraria conducta del gobierno portugués.

Madrid 20, 9 n. S. M. el rey llegó a Barcelona a las seis de la tarde. Los emigrados españoles al desembarcar en Chesburgo protestaron de la arbitraria conducta del gobierno portugués.

NO MAS DUEGO.

LINIMENTO GENEAU PARA CABALLOS

Solo este precioso Topico reemplaza al Cauterio, y cura radicalmente y en pocos dias las Cojeras, recientes y antiguas, las fisaduras, Esquinchas, Alcaneces, Moletas, Alfifas, Esparvanos, Sebruchos, Fiebre de infartos en las piernas de los jóvenes caballos, etc., sin ocasionar llaga, ni caída de pelo, aun durante el tratamiento. Los extraordinarios resultados que ha obtenido en las diversas afecciones de Peche, los Catarros, Bronquitis, Mal de Garganta, Opisthomania, etc., no admiten competencia.—La cura se hace á la mano en 3 minutos, sin dolor y sin cortar ni afeitar el pelo.—Precio: 8 francos.

Farmacia GENEAU, 275, rue Saint-Honoré, PARIS, y en las Principales Farmacias de España y de las ciudades.

Permayor: Garcia, 45, calle Tetuan, Madrid.
Valencia: Andrés y Fabiá.

PILDORAS DE BRISTOL



Regulan todos los desarreglos biliosos, curan con certeza todas las enfermedades de

GUANO DEL PERU.

Con nitrógeno equivalente á más de 8 por 100 de amoniaco.
ácido fosfórico 28 . 100 de fosfatos.
potasa 4 . 100 de sulfato de potasa.

Al precio de 175 reales los 100 kilos por 50.000 kilos arriba y 155 en partidas menores.

Con nitrógeno equivalente á más de 9 por 100 de amoniaco.
ácido fosfórico 28 . 100 de fosfatos.
potasa 4 . 100 de sulfato de potasa.

Al precio de 135 reales los 100 kilos por 50.000 kilos arriba y 145 en partidas menores.

Garantizan estas dosis repetidos análisis hechos por los señores Ingeniero D. Julian Lopez Chavarri, catedrático de Quimica. Dr. D. Pedro Fuster, catedrático de Agricultura. Dr. D. Francisco Castell, catedrático de la Facultad de Ciencias.

Estos precios son al contado tomando el guano en la báscula en los almacenes de los que suscriben.

Valencia 1.º Marzo 1885.
Tréner y Compañia.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

EL ESTÓMAGO Y EL HÍGADO,

y son extremadamente fáciles de tomarse, por razon de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia mineral alguna. Pruébense y recupérese con ellas la salud perdida.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

COMPENDIO DE EL CATECISMO CRISTIANO POR EL PRESBITERO D. FRANCISCO DE PAULA CREIXACH Y RABAZA

Profesor de Religión y Moral en la Normal Superior de Maestros de Valencia.

Consta este libro de 210 páginas, tamaño 4.º holandés, papel satinado é inmejorable impresion.

Es este Compendio un fiel extracto de El Catecismo Cristiano, explicado al alcance de todos, obra del mismo autor, aprobada de texto por Real orden de 16 de Noviembre de 1882.

Destinado exclusivamente este libro á la enseñanza de la asignatura en las Normales de Maestros y de Maestras, se halla tan sencillamente metodizado en la forma expositiva, que tanto los alumnos como las alumnas de estos establecimientos, pueden sin esfuerzo alguno adquirir los conocimientos necesarios para un buen examen, ya la estudien en uno como en dos cursos.

Véndese al precio de 3 pesetas en rústica, en casa del autor, Gracia, 64, 2.º, y en las principales librerías de España.

La legítima ZARZAPARRILLA DE BRISTOL véndese en grandes botellas cuadrangulares de medio azumbre de cabida. Lo que se ofrece en venta en pequeños frasquitos titulados *formulas Bristol*, es una grosera falsificación. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañia.—Barcelona.

FABRICA DE MEDIAS,

PRIMERA Y ÚNICA EN VALENCIA.

El género de esta fábrica se distingue de todos los demás de su clase en no tener absolutamente nada cosido, siendo mejor que el hecho á mano por su buena forma, duracion y baratura.

El despacho por mayor y al detall: Calle de Gil Polo, 1, segundo, travesía de la de Serranos á la plaza del Angel.

EL CATECISMO CRISTIANO EPXLICADO AL ALCANCE DE TODOS

Consta este libro de 450 páginas en 4.º holandés, buen papel y clara impresion, conteniendo la explicacion ampliada de todos los puntos que sobre *Doctrina Cristiana* pueden ser objeto del más extenso programa de oposiciones, aprobado y declarado como texto para las Normales por Real orden de 16 de Noviembre de 1882.

Es un verdadero libro de preparacion para opositar á escuelas vacantes. Precio: 5 pesetas ejemplar en rústica.

De venta en casa del Autor, y en las principales librerías.

La Brea Bálsamo de Tolú y Sávia de Pino Marítimo

son los medicamentos con más frecuencia empleados en la medicina moderna, bajo la forma de licor, ja rabe, pildoras ó pastillas, para combatir la tos, resfriados, bronquitis, coqueluche, catarro pulmonar y de la vejiga, leucorreas, tisis, enfermedades del aparato digestivo, afecciones de la piel.

Y de ahí que el

Licor de Brea con Bálsamo de Tolú y Sávia de Pino de COSTAS,

constituye un precioso y eficazísimo remedio contra dichas dolencias, inmensamente más útil y ventajoso que cualquier otro licor preparado con brea solamente. Médicos distinguidos aprecian en mucho este excelente preparado, que reúne en sí las virtudes de aquellas tres sustancias.

Se diferencia del licor de Guyot por ser más aromático, en razon al bálsamo Tolú que contiene, y algo más amargo por la sávia de pino que consigo lleva.—Frasco, 40 rs.

De venta: En Valencia, botica de Costas, bajo el campanario de Santa Catalina.—Castellon, Fabregat.—Alcoy, Noullor.—Dénia, Millá y Comerma.—Segorbe, Montesinos.—Játiva, Soler.—Soria.—Requena, Gil.—Pedreguer, Costa.—Utiel, Lacuesta.—Pego, Pascual.—Y en otras muchas farmacias de España.

Remate.

El dia 1.º de Setiembre proximo y once horas de la mañana y á cargo del corredor Garcés, habitante calle de Guillem de Castro, núm. 126, frente al presidio, se rematará, siendo la postura competente, una primera habitacion y porche, de la casa núm. 2 y 4, calle de Salvá, antes Pobres Estudiantes. El remate tendrá efecto en la notaria de D. Salvador Llopis, plaza de Luis Vives, 2.º entresuelo.

NOCIONES FUNDAMENTALES DE RELIGION Y MORAL PARA LOS ALUMNOS DE CURSO SUPERIOR Y TAMBIEN PARA EL NORMAL

Consta este libro de 152 páginas en 4.º holandés, excelente papel, esmerada impresion y ajustado á un método de rigurosa claridad, aprobado y declarado como texto por Real orden de 16 de Noviembre de 1882.

Precio: 1.50 pesetas ejemplar en rústica.

De venta en casa del Autor, y en las principales librerías.

VIOLETA,

PRECIOSA TINTA DE ESCRIBIR.

Todos pueden fabricarla al minuto con las *hojas de árbol chino*. Se remiten, para hacer ocho cuartillos, pidiéndola en carta á D. A. Leon, calle del Portillo, 5, bajo, Madrid, acompañando 80 céntimos de peseta en sellos de correos, y esencia é instruccion para id de sellar AZUL ó VIOLETA, fregiéndolo otros 80 en sellos ó libranza.

EL LEON

COMPANIA DE SEGUROS.

Monsieur Edmond Van Caulaert, Inspector de dicha Compañia, pone en conocimiento de los asegurados que la Direccion general (desde el 1.º de Julio corriente) ha confiado la gestion de sus Agencias generales en Valencia y Castellon de la Plana á D. Rafael Trillo, sub-director de la Compañia La Union y El Feúix Español, establecida en Valencia, calle de los Derechos, núm. 14, pral, cuyo señor, á partir de la citada fecha, es el único apoderado para los asuntos de la Compañia mencionada, siendo por lo tanto nula cualquiera operacion que se haga por otra persona.

NAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO!



LÍNEAS REGULARES DE ASIA, AFRICA, AMERICA Y OCEANIA.

Línea de Filipinas.

El vapor **SANTO DOMINGO** procedente de Liverpool, saldrá de este puerto del 24 al 26 del corriente para los de Barcelona, Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales, Singapore y Manila.

Línea trasatlántica.

El vapor **VENEZUELA** saldrá de Cádiz el 26 del corriente Agosto para Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos, así como para los de Ponce, Mayagüez, Puerto-Plata, Santo Domingo, La Guaira, Santiago de Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevitas, Kingston, Cartagena, Santa Marta, Barranquilla y Colon.

Línea de America del Sur.

El vapor **LEON XIII** saldrá de Cádiz el 12 del corriente Agosto para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro Montevideo y Buenos-Aires.

Para fletes y demás antecedentes, dirigirse al consignatario excelentísimo señor D. José Campo, plaza del Arzobispo.

BOMBAS PARA TRASIEGO DE VINOS PARA RIEGO Y OTROS USOS,

DE J. MORET Y BROQUET, de Paris, y otros fabricantes

Representante en Valencia:
GUILLERMO MALABOUCHE.

Plaza de la Pelota, 6 y 7.

Mangas de tela y cautchuc para bombas. Tubos de hierro, de plomo, de laton y todas clases. Prensas para vino perfeccionadas.

ALMACEN DE MAQUINAS PARA COSER de Roman Eguía,

17, Calle de las Avellanas, 17, Valencia, frente á la del Milagro.

VENTA Á PLAZOS. PRECIOS AL CONTADO.

Máquina familia 10 labores diferentes	560
Id. intermedia id. id.	660
Id. titania id. id.	800

GARANTIA UN AÑO.—ENSEÑANZA GRATIS Y Á DOMICILIO.

El público sabe que las máquinas de este almacén son las más superiores que se conocen, tanto que no se ha devuelto ni cambiado ninguna por mala en ocho años.

Si algun comprador puede decir lo contrario, le autoriza su dueño para que lo haga público.

Mejor garantía no puede ofrecerse al comprador.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS



Servicio regular mensual de Barcelona á Manila con escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

Vapores de la compañía.

Isle de Luzon	8.500 tons. inglesas de desplazamiento
.. Mindanao	8.100
.. Panay	7.700
.. Cebu	8.200

El magnífico vapor de gran marcha

ISLA DE LUZON,

saldrá de Cádiz el 10 de Junio y de Barcelona el 15, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y escalas intermedias.

Precio de pasaje de Cádiz y Barcelona á Manila: 1.ª 1.725 ptas.—3.ª 665.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Agentes en Valencia: Sres. Dart y Compañia, plaza de Calatrava, número 2, entresuelo.

LA VIRUELA (PIGOTA).

Esta grave y repugnante enfermedad se combate brillantísimamente con el

Jarabe de Sarracenia purpúrea,

que ha preparado «por primera vez en España» el farmacéutico D. J. Andrés y Fabiá, premiado por el Colegio de farmacéuticos de Madrid. Las virtudes de este jarabe de Sarracenia son tan admirables y tan poderosas, que las mas de las veces detienen con rapidez extraordinaria el curso de la enfermedad, quitando, si algunas no paralizan su curso, todos los síntomas de gravedad que pudiera presentar el enfermo. He tenido ocasion de observar pasmosamente con algunos facultativos, que enfermos de los cuales debiera el delirio haberse apoderado, apenas han presentado sintoma de calentura. Es tambien notabilísimo que á los enfermos que han hecho uso de este medicamento, no les ha quedado una señal que atestigüe siquiera la enfermedad.

Véndese en casa del Sr. Andrés y Fabiá, en Valencia, frente al caballito de San Martin.—Gran descuento á los señores farmacéuticos.

En Madrid está á la venta casa del Sr. Moreno Miguel, Arenal, 2, y en todas las buenas farmacias de las demás ciudades.—En Castellon, farmacia de Ferrer.

Exíjanse mi nombre, J. Andrés y Fabiá, en las etiquetas, cuellos y cápsulas de todas las botellas.

Baños de Bellús (Játiva).

Aguas salinas termales-sulfurosas cálcias.

Especializacion.

Rumatismos fibrosos, musculares y articulares, de carácter inflamatorio y errático y crónicos.

Este acreditado establecimiento cuenta con más comodidades que en años anteriores, pues el propietario no para en las obras de construccion hasta ponerlos á la altura que merecen.

Hay un magnífico coche por cuenta del establecimiento, para proporcionar un buen servicio al público, y que por un módico precio trasladará á los bañistas desde la estacion de Játiva á los baños.

Las temporadas oficiales son desde el 10 de Mayo al 31 de Octubre.

MAS DE MILLON Y MEDIO DE PURGAS EN EL ULTIMO AÑO CON LA ACREDITADA AGUA DE LOECHES «LA MARGARITA.»

Prueba la general aceptacion de un *especifico sin rival* para las escrófulas, herpes, sífilis inveterada, úlceras, desarreglos del sexo, infartos de la matriz, flujo blanco, debilidad y dolor de estómago, erisipela, ictericia, estreñimiento pertinaz, etc., etc. Venta del agua solo en botellas en todas las principales farmacias y droguerías.

IMPORTANTE.

Ha sido premiada esta agua con *Medalla de Oro, premio superior* concedido en la *Exposicion especial internacional balneológica* de Francfort (Alemania), cuyo jurado se componia casi todo de los dueños de manantiales de aquelpais.

INECCION SULFOTANICA

Es puramente vegetal, y por lo tanto, sin ocasionar malas consecuencias, cura pronto y radicalmente las gonorreas y flores blancas, por inyeccion. Depósito J. Andrés y Fabiá, frente al caballito de San Martin, Valencia.